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* Medicién del periodo de oscilacion T
para diferentes desviaciones y velocida-
des iniciales.

* Determinacién de la constante de
amortiguacion & del péndulo de torsion
amortiguado.
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RESUMEN

Con el péndulo de torsién segtin Pohl se pueden estudiar oscilaciones de torsion arménicas libres. En

estas oscilaciones acttian sobre el péndulo de torsion sélo el momento angular de restitucion de un

muelle helicoidal plano y el momento angular de amortiguacion de un freno de corrientes parasitas

de corriente ajustable. En el experimento se comprueba la independencia del periodo de oscilacion de

la desviacion inicial y de la velocidad inicial y se analiza la amortiguacion de la amplitud de la oscila-

cion.

EQUIPO REQUERIDO

Nimero Aparato
1 Péndulo oscilatorio segtin Pohl
1 Cronémetro mecdnico, 15 min
1 Fuente de alimentacion CC, 020V, 0 — 5 A (230 V, 50/60 Hz)
Fuente de alimentacion CC,0—20V, 0—5A (115 V, 50/60 Hz)
1 Multimetro analogico AM50

1 Juego de 15 cables de experimentacion de seguridad, 75 cm
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FUNDAMENTOS GENERALES

Con el péndulo de torsion segiin Pohl se pueden estudiar oscilaciones
de torsion armonicas libres. En ellas actiian sobre el péndulo de torsion
sélo el momento angular de restitucion de un muelle helicoidal plano y
el momento angular de amortiguacion de un freno de corrientes parasi-
tas de corriente ajustable.

La ecuacién de movimiento para el angulo de desviacién ¢ de una oscila-
cion libre amortiguada se expresa como:

de do,
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J: Momento de inercia
D: Constante del muelle
k: Coeficiente de amorticuacion
Siempre y cuando la amortiguacion no sea muy grande y se cumpla la con-
dicién & < wy, la solucion de la ecuacién de movimiento se expresa como:

@ o(t)=@, " -cos(o-t+y)

con o=,/o; -& .

La amplitud inicial @, y el dngulo de fase y son aqui parametros arbitra-
rios, que dependen de la desviacion y la velocidad del péndulo de torsién
en el tiempo t = 0. Es decir que el péndulo oscila en vaiven con el periodo
de oscilacién

B) T=""
®
La amplitud de oscilacion disminuye en el tiempo de acuerdo con la rela-
cién
“) Pt)=0¢,- ¢

En el experimento se estudian oscilaciones con diferentes amortiguaciones,
las cuales se fijan por medio de la intensidad de corriente ajustable en el
freno de corrientes parasitas. El periodo de la oscilacion se mide por medio
de un cronémetro. Asi se muestra que el periodo de oscilacion, para una
amortiguacion dada, no depende ni de la desviacion inicial ni de la veloci-
dad inicial.

Para la determinacion de la amortiguacion se anotan las desviaciones
decrecientes hacia la izquierda y la derecha, por razones de sencillez se
hace que el péndulo inicie la oscilacion con una velocidad incial igual a
cero.

EVALUACION

En la ecuacion (4) se define la amplitud de oscilacion como una magni-
tud positiva. Es decir que se considera la magnitud de las desviaciones
hacia la izquierda y la derecha. Si se grafica el logaritmo natural de
estas desviaciones en el tiempo se obtiene una linea recta con una
pendiente igual 8. En realidad se observan desviaciones respecto al
comportamiento lineal porque la fuerza de friccion no es exactamente
proporcional a la velocidad del péndulo, como se ha asumido.
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Fig. 1: In(®) como funcion del tiempo para diferentes amortguaciones

...going one step further
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